Lernzirkel: Oxidation der Alkohole, Losung Station 5

Station 5 Oxidation tertiare Alkohole

Versuch 1: Ein Kupferblechstreifen wird in der Flamme erhitzt.

Beobachtung: Der Kupferblechstreifen wird schwarz.

Erklarung: Das Kupfer wurde durch den Luftsauerstoff durch Elektronenabgabe zu
schwarzem Kupfer-ll-oxid oxidiert, der Luftsauerstoff wurde durch die Elektronen-
aufnahme zu Kupferoxid reduziert.

Reaktionsgleichung:
0 0 + -l

2Cu + 0O, —» 2CuO

Versuch 2: Ein gliihend heiBer schwarzer Kupferoxidstreifen wird in tertiares Butanol
getaucht.

Beobachtung: keine Farbanderung beim schwarzen Kupfer-ll-oxid

Erklarung: Das C-Atom im tertidren Butanol, das die Hydroxygruppe tragt, hat keinen
Wasserstoff gebunden = keine Dehydrierung mdglich.

allgemein:

tertiarer + Kupfer-ll-oxid % keine Reaktion !!!
Alkohol schwarz

Erklarung: Das C-Atom im tertiaren Alkohol, das die Hydroxygruppe tragt, hat
keinen Wasserstoff gebunden = keine Dehydrierung mdéglich.

MERKE: Tertidre Alkohole kénnen nicht stufenweise oxidiert werden.
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